Классный час "Я и моя семья"    
Цель: формирование положительного отношения учащихся к браку и семье.
Задачи:

- Способствовать развитию интереса учащихся по вопросу: “Что такое семья?”, определению ими своего отношения к семье как общественной и общечеловеческой ценности;

- Помочь школьникам в составлении собственных представлений о современных правовых и моральных ценностях семьи;

В ходе проведения занятия участники смогут:

Получить опыт работы в группе, организации устного выступления;

Формулировать критерии оценивания устного выступления, принять участие в процедуре оценивания семейного быта, семейных взаимоотношений.

Формирование умения соизмерять свои потребности с потребностями окружающих; отказываться от материальных благ, ради здоровья, комфорта родных людей.

Помочь ребенку оценить свое место в семье.
Основные понятия: семья, брак, семейные обязанности, добро, зло, любовь.
Форма проведения: организационно-деятельная игра.
Оборудование: 

Плакаты для оформления.

Карточки с вопросами.

Большие листы бумаги, Фломастеры. 

Карточки с описанием заданий.

Технические средства обучения.
  Ход занятия
Ученики садятся по группам; девочки- «Хозяюшки», мальчики -  «Настоящие мужчины»
1. Вступительное слово учителя .
-  Добрый день, дорогие ребята, уважаемые гости! Я рада приветствовать всех вас на нашем классном часе, который называется "Я и моя семья".
 Семья – это святое слово, 
 И обижать его нельзя!
 В нем наши корни, наша сила,

Наши заветные слова! 

Учитель:   А как вы, ребята, понимаете  тему “Я и моя семья”? Что возникает в вашем воображении, когда вы её произносите?
(Дети  высказывают свои предположения)
Учитель:     Да, действительно все эти слова подходят к нашей теме, но сегодня мы поговорим о вашей будущей семье, какой вы ее представляете. Мне очень хочется, чтобы вы ответственно отнеслись к нашей встрече игре.  А для того, чтобы было интереснее, чтобы можно было посоревноваться, сопоставить те знания, которыми вы располагаете, посостязаться в остроумии, быстроте реакции Вы, уважаемые мои собеседники, объединены в группы, группа девушек- «Хозяюшки», группа юношей- "Настоящие мужчины».
Учитель:       Ребята, если у вас в течении классного часа возникнут трудности по каким-либо  вопросам и заданиям, вы можете смело обращаться в консультативное бюро «Семейные вопросы», где специалисты  в лице (ФИО) окажут вам необходимую помощь и будут оценивать вашу работу.
-  Но а сейчас-  улыбнитесь друг другу, нашим гостям, ну и конечно же мне.  
Учитель: Я неслучайно выбрала тему классного часа “Я и моя семья ”. Вы взрослые юноши и девушки. Совсем скоро покинете школу. Пройдёт немного времени и каждый из вас создаст свою семью.  
Учитель:  А что необходимо для создания семьи? (союз двух любящих сердец, необходимо найти будущую свою половинку) 
   В современном мире для этой цели некоторые используют объявления о знакомстве. Вы тоже постараетесь и составите свое объявление, где укажите основные привлекательные черты своей внешности и характера. Так же прошу указать необходимые качества, которыми должна обладать ваша предполагаемая половинка, иными словами ваши требования.
( Каждая группа в течение 2-3 минут составляет свое объявление и один участник зачитывает это объявление)
Учитель: Напоминаю, что вы можете обращаться в консультативное бюро «Семейные вопросы».
(Пока дети работают звучит спокойная музыка).

По окончании времени, участники групп зачитывают свои объявления.
Учитель: Уважаемые консультанты, оцените работу в группах.
Комментарии учителя: Ну, что же, вы сами видите, что наши участники могут преподать себя и предъявляют вполне разумные требования к своим будущим избранникам.
Учитель: Объявление о знакомстве сыграло свою роль - две половинки   встретились, полюбили друг друга. И теперь мечтают о счастливой семье.
Учитель:  А какая семья считается счастливой? Какие слова, по вашему могут ассоциироваться с данной фразой “счастливая семья”?  

 Задание 2.  На ватмане каждая группа должна записать основные критерии счастливой семьи. Представить свою позицию.

(Критерии, которые предложили учащиеся: взаимная любовь, верность, искренность, терпимость, справедливость, умение прощать, совместное управление хозяйством, материальный достаток, уважение интересов другого, разрешение конфликтных ситуаций, наличие детей, доброта, нежность и т. д.)

Учитель: При подготовке к классному часу я просила вас написать "Послание моей будущей семье». Внимание на экран! Совпадают ли ваши послания с критериями, написанными на плакате.?
- Ваше мнение, уважаемые специалисты по семейным вопросам.
Комментарии учителя: Итак, я могу сказать, что мнения групп и ваши личные мнения в большей степени совпадают, и я вижу, что вы понимаете, что такое  «счастливая семья».
Учитель: Ребята, всё, что вы сказали и написали - это очень хорошо, но мы живые люди и в реальности мы знаем, что по – книжному, по науке – это хорошо, а в жизни совсем по – другому иногда выходит.  

       Как часто мы слышим фразу: «моя чаша терпения переполнилась» или  "наша семейная “ чаша терпения”дала трещину".      Давайте визуально представим себе как это выглядит… У нас есть некая чаша, которая переполняется и то, что её наполнило, начинает выплёскиваться или переливается через край. Вопрос: что именно в неё наливают? Это же чаша терпения… А в связи с чем у нас обычно заканчивается терпение (объём чаши)? Это непременно какой-то конфликт, или череда конфликтов, влекущих за собой переполнение этой самой чаши терпения.
Знакомо? Конечно, ведь это – абсолютно нормальное явление, присущее каждому. Думаю, все из нас переживали подобное хотя бы раз в жизни.
- Что нужно делать, как поступать, что бы этого не случилось, чтобы “чаша” не разбилась и не переполнилась?  Какие слова, действия переполняют нашу чашу? Аргументируйте свой ответ.

Учитель:  Давайте удалим из чаши все капельки-слова, которые привели к ее переполнению.
(на слайде символическая чаша терпения, наполненная словами -капельками. Дети поочередно стирают конфликтные слова)

Вспыльчивость. Эмоциональность. Грубость. Злость. Зависть. Главенство в семье. Рукоприкладство. Ложь. Измена. Ревность. Пьянство. Наркомания. Воровство. Лень. Неряшливость. 

Любовь. Доброта. Щедрость. Терпение. Вера. Юмор.
(Учащиеся высказывают свою позицию, а учитель стирает с доски из “чаши” то, что её переполняет.. )

Учитель :   Как нужно жить в семье, чего не нужно делать, что повлияет на её целостность? Озвучьте оставшиеся слова.
Дети читают слова, оставшиеся в чаше.
Учитель :   Из оставшихся слов давайте составим рецепт семейного счастья.
«Возьмите чашу терпения, влейте в неё полное сердце любви, добавьте две горсти щедрости, посыпьте добротой, плесните немного юмора и добавьте как можно больше веры.
Всё очень хорошенько перемешайте.
Намажьте на кусок отпущенной вам жизни и предлагайте каждому, кого встретите на своём пути».
 Учитель :   не забывайте этот рецепт и почаще применяйте его в своей жизни, в отношениях с близкими.
Учитель :   На части не делится солнце лучистое,
                     И вечную землю нельзя разделить, 
                     Но искорку счастья – луча серебристого
                     Вы в силах родным подарить.
Учитель:   Чтобы восстановить силы, мысли, рабочее состояние выполним упражнение “Комочек счастья”. Давайте встанем в круг. Представьте себе, что у меня в руках маленькое солнце, комочек счастья, в которое я вложила все свое тепло, радость, и я готова поделиться с вами“ Комочек счастья ” отправлять буду я. Итак, начинаем. (Каждый участник передает воображаемое счастье.)

Отдохнули, восстановили силы.
Тест “Готов ли я к семейной жизни?” 

Учитель:  Теперь нам предстоит решить итоговый тест и выяснить, готовы ли вы к семейной жизни. Вам следует распределить обязанности в вашей предполагаемой семье.

	№
	Утверждение
	я
	Он(она)

	1
	Забота о детях
	
	

	2
	Проверка домашнего задания детей
	 
	 

	3
	Посещение родительских собраний
	 
	 

	4
	Решение проблем, с которыми дети обращаются к родителям
	 
	 

	5
	Организация детских торжеств в саду, в школе
	 
	 

	6
	Организация семейных праздников
	 
	 

	7
	Чтение специальной литературы по воспитанию детей
	 
	 

	8
	Выполнение тяжелой физической работы по дому
	 
	 

	9
	Выполнение работы, которая требует большой сосредоточенности
	 
	 

	10
	Покупка продуктов
	 
	 

	11
	Уборка квартиры
	 
	 

	12
	Стирка белья
	 
	 

	13
	Текущий ремонт квартиры
	 
	 

	14
	Мелкий ремонт по дому (электроприборы, мебель и т.д.) 
	 
	 

	15
	Поддержание контактов с соседями
	 
	 

	16
	Планирование семейного бюджета
	 
	 

	17
	Оплата коммунальных услуг, телефона и электроэнергии
	 
	 

	18
	Покупка одежды, обуви
	 
	 

	19
	Покупка мебели, бытовой техники
	 
	 

	20
	Кормление и уход за домашними животными
	 
	 


Учитель:  Уважаемые консультанты, озвучьте, пожалуйста результаты теста.
Интерпретация результатов:

- 5 и менее баллов. Вы хотите получить не супругу (супруга), а домашнего работника. Вам еще многое предстоит пересмотреть в своих установках на семейную жизнь.

- От 6 до 14 баллов. У вас нет особых причин для тревоги, но все, же подумайте над тем, не много ли обязанностей вы перекладываете на плечи будущего супруга (супруги)

- 15 и более баллов. Вы полностью готовы к семейной жизни 
Учитель :   Ну вот о будущей семье мы с вами поговорили, обязанности в семье честно распределили. Теперь необходимо построить дом для своей семьи.

Задание: У вас на столах лежат карточки со словами. Я предлагаю вам построить семейным дом, используя эти слова.

- Что вы положите за основу, что для вас главное, а что второстепенное? Из чего вы сложите стены, поставите крышу? Объясните свое строительство.
Учитель: Вот вы и справились с последним заданием нашей игры. Дом построен. Какой будет семья в этом доме: счастливой или не очень, шумной или нет, богатой или бедной– покажет время . 

     Главное в семье – атмосфера, ее особый уклад отношений, умение помогать друг другу, утешать и радоваться.
Постараемся сделать одно чудо своими руками и сказать друг другу здесь и сейчас это «нужное слово»    «Не бойся»:
Не бойся попросить прощенья.
Не бойся улыбнуться человеку и протянуть ему руку помощи.
Не бойся сказать о своей любви, одарить ею другого.
Не бойся быть искренним.
Учитель: Итак, мы сегодня постарались представить с вами “Счастливую семью”. Я думаю, в ходе нашего классного часа у вас сложилось определенное отношение к семье, семейным отношениям и семейным обязанностям. 

Я хочу поблагодарить консультантов из бюро "Семейные вопросы",к которым вы, ребята, неоднократно обращались за помощью. И хочу сказать, что в будущей взрослой жизни вас ждут очень много различных вопросов, касаемых семьи, воспитания детей. В этой взрослой жизни знайте вы не одни. Вы всегда можете обратиться за помощью в различные организации, которые занимаются вопросами семьи и молодёжи.
Заключение    Звучит песня "Погода в доме"
Семья – это труд, друг о друге забота, 
Семья – это много домашней работы. 
Семья – это важно! 
Семья – это сложно! 
Но счастливо жить одному невозможно! 
Всегда будьте вместе, любовь берегите, 
Обиды и ссоры подальше гоните, 
Хочу, чтоб про вас говорили друзья: 
Какая счастливая Ваша семья! 

Благодарю за участие, за вашу активность. Мне было приятно с вами общаться.
